
УРОК № 21
Тема уроку. Середня лінія трапеції, її властивості.
Мета уроку: увести поняття «середня лінія трапеції», довести теорему про властивість середньої лінії трапеції; формувати вміння розв'язувати задачі, застосовуючи теорему про середню лінію трапеції. 
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Хід уроку
I. Організаційний момент

II. Перевірка домашнього завдання
Учитель збирає зошити з домашньою самостійною роботою.
Розв'язання до домашньої самостійної роботи 
Варіант І
Задача 1. Розв'язання (див. рис. 9, урок № 20)
Оскільки ABCD — прямокутник і точки М, N, P, Q — середини його сторін, то ∆AMQ = ∆BMN = ∆CPN = ∆DPQ за двома катетами. Звідси MN = NP = = PQ = QM. Отже, чотирикутник MNPQ — парале​лограм, у якого всі сторони рівні, отже, MNPQ — ромб. 
Задача 2. Розв'язання (див. рис. 10, урок № 20) 
Оскільки DM — середня лінія трикутника ABC і DB : ВМ : DM = 6 : 7 : 5, то АВ : ВС : АС = 12 : 14 : 10. Нехай х — коефіцієнт пропо​рційності (х > 0),тоді маємо: 12х + 14х + 10х = 36, 36х = 36, х = 1. Отже, DB = 6 см, ВМ = 7 см, DM = 5 см. 
Відповідь: 6 см, 7 см, 5 см.
Задача 3. Розв'язання (див. рис. 11, урок № 20) 
Нехай DM = х см, тоді за властивістю середньої лінії трикутника ВС = 2х см (х > 0).Оскільки ВС – АВ = 12 см,то АВ = ВС – 12 = 2х – 12 і АС = 14 + АВ = = 14 + 2х – 12 = 2х + 2. Тоді, з огляду на те що Р∆АВС = 68 см, одержимо рівняння: 2х + 2х – 12 + 2х + 2 = 68, 6х = 78, х = 13. 
Відповідь: 13 см.

Варіант II
Задача 1. Розв'язання (див. рис. 12, урок № 20)
Оскільки ABCD — квадрат, то ∆MBN = ∆NCP = ∆MAQ = ∆PDQ і вони рівнобедрені. Отже, 
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AMQ = 45°. Тоді чотирикутник MNPQ — паралелограм, у якого всі сторони рівні і 
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NMQ = 90°. Отже, MNPQ — квадрат.
Задача 2. Розв'язання (див. рис. 13, урок № 20)
Відрізок AD — середня лінія трикутника МВК і АВ : BD : AD = 7 : 8 : 9. Нехай х — коефіцієнт пропорційності (х > 0), тоді 7х + 8x + 9x = 12, 24х = 12,     x = 0,5. Отже, АВ = 3,5 см, BD = 4 см, AD = 4,5 см. Тоді МВ = 7 см, ВК = 8 см, МК = 9 см. 
Відповідь: 7 см, 8 см, 9 см.
Задача 3. Розв’язання (див. рис. 14, урок № 20).
Нехай КР = х см (х > 0), тоді АВ = 2х за теоремою про середню лінію трикутника. Оскільки за умовою ВА – ВС = 1 см, то одержи​мо: ВС = 2х – 1. За умовою ВС = АС = 7 см, тоді АС = 2х – 8. 
Оскільки Р∆АВС = 60 см, то 2х + 2х – 8 + 2х – 1 = 60; 6х = 69; х = 11,5.
Відповідь: 11,5 см.
III. Формулювання мети і задач уроку

IV. Актуалізація опорних знань учнів
Питання класу
1. Сформулюйте означення трапеції.
2. Які сторони трапеції називаються основами?
3. Що називається середньою лінією трикутника?
4. Сформулюйте властивість середньої лінії трикутника.

V. Вивчення нового матеріалу
План викладення теми
1. Означення середньої лінії трапеції.
2. Формулювання та доведення теореми про середню лінію тра​пеції.

Означення середньої лінії трапеції
Учитель формулює означення середньої лінії трапеції і дає учням завдання: зобразити трапецію ABCD і її середню лінію — відрі​зок MN.
Питання класу
· Як розташована середня лінія трапеції відносно її основ?

Теорема про середню лінію трапеції
Для визначення довжини середньої лінії можна запропонувати виміряти довжини основ і порівняти їх півсуму з довжиною серед​ньої лінії. Для підтвердження припущень щодо властивостей се​редньої лінії трапеції вчитель пропонує довести відповідну теорему двома способами.
Теорема. Середня лінія трапеції паралельна основам і дорівнює їх півсумі.
Одним із способів учитель доводить теорему сам, другим спосо​бом учні доводять її самостійно.
VI. Первинне закріплення нових знань учнів
Виконання усних вправ
1. Основи трапеції дорівнюють 5 см і 9 см. Чому дорівнює середня лінія трапеції? (Відповідь: 7 см.)
2. Відрізок MN — середня лінія трапеції ABCD (рис. 1). Через точ​ку N проведено пряму, яка паралельна стороні АВ і перетинає сторону AD у точці L. Доведіть, що AMNL — паралелограм.
3. У трапеції ABCD АВ = 4 см, ВС = 6 см, CD = 5 см, AD = 10 см, MN — середня лінія. Чому дорівнюють сторони трапеції AMND1 (Відповідь: 2 см; 8 см; 2,5 см; 10 см.)
4. Кожну з бічних сторін трапеції ABCD (AD || BC) розділено на чотири рівні частини (рис. 2). Чому дорівнюють відрізки EF, MN і QP, якщо     AD = 11 см, BC = 3 см? (Відповідь: EF = 9 см; MN = 7 см; QP = 5 см.)
5. Середня лінія трапеції дорівнює 8 см, а одна з основ — 6 см. Знайдіть другу основу трапеції. (Відповідь: 10 см.)

Виконання письмових вправ
1. Середня лінія трапеції дорівнює 24 см. Основи трапеції відносять​ся як     3 : 5. Знайдіть основи трапеції. (Відповідь: 18 см; 30 см.)
2. Основи трапеції дорівнюють 8 см і 14 см. Знайдіть відрізки, на які діагональ ділить середню лінію трапеції. (Відповідь: 4 см і 7 см.)
3. Більша основа трапеції дорівнює 8 см, а менша основа на 3 см є меншою від середньої лінії. Знайдіть меншу основу та середню лінію трапеції. (Відповідь: 2 см, 5 см.)
4. У трапеції ABCD бічна сторона АВ перпендикулярна до основ, а бічна сторона CD дорівнює діагоналі АС. Знайдіть середню лінію трапеції, якщо ВС = 1 м. (Відповідь: 1,5 м.)
5. У рівнобічній трапеції діагональ є бісектрисою гострого кута, одна з основ на 6 см більша від іншої. Знайдіть середню лінію трапеції, якщо її периметр дорівнює 74 см.

Розв'язання
Нехай ABCD (рис. 3) — рівнобічна трапеція (AB = CD), AC — бісектриса кута А. Нехай ВС = х см (х > 0), тоді (х + 6) см — ниж​ня основа трапеції. Оскільки 
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CAD і BC || AD, a AC — січна, то 
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CAD, і отже, трикутник ABC рівнобедрений з основою АС. Таким чином, AB = BC = CD = x см. Тоді за умо​вою PABCD = x + x + x + x + 6 = 74, 4x = 68, х = 17. Отже, ВС = 17 см, AD = 17 + 6 = 23 (см). Таким чином, середня лінія трапеції дорівнює 
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Відповідь: 20 см.
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6. Бічна сторона рівнобічної трапеції дорівнює 18 см, а більша основа — 32 см. Кут між ними дорівнює 60°. Знайдіть середню лінію трапеції.

Розв'язання
[image: image1.wmf]Ð

Нехай ABCD (рис. 4) — рівнобічна трапе​ція, АВ = CD = 18 см, AD = 32 см, 
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BAD = 60°. Із вершин В і С трапеції проведемо висоти ВК і CM (BK 
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AD,  CM 
[image: image23.wmf]^

 AD). Тоді у трикутни​ку АВК АК = 
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АВ = 9 см (як катет, який ле​жить проти кута в 30°). Отже, і MD = 9 см. Тоді KM = AD – 2AK = 32 – 18 = 14 (см). Звідси ВС = КМ = = 14 см. Отже, середня лінія трапе​ції ABCD дорівнює 
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Відповідь: 23 см.

VII. Підбиття підсумків уроку
Питання класу
1. Який відрізок у трапеції називається її середньою лінією?
2. Сформулюйте властивість середньої лінії трапеції.
3. Чи може середня лінія трапеції дорівнювати одній з основ?

VIII.
Домашнє завдання
 С  1. Чи може середня лінія трапеції бути: а) у 2 рази більшою, ніж менша основа? б) у 2 рази меншою, ніж більша основа?
 С  2. Середня лінія трапеції дорівнює 11 см, а менша основа — 6 см. Знайдіть більшу основу трапеції.
 Д  3. Більша основа трапеції відноситься до середньої лінії як 5:4. Середня лінія більша за меншу основу на 5 см. Знайдіть основи трапеції.
 Д  4. Діагональ АС ділить прямокутну трапецію ABCD на два трикутники — прямокутний і рівносторонній. Знайдіть середню лінію трапеції, якщо її більша основа дорівнює 12 см.
 В  5. У прямокутній трапеції ABCD (BC||AD) діагональ АС є перпендикуляр-ною до бічної сторони CD і ділить кут А у відношенні 2:1 починаючи від вершини більшої основи. Знайдіть середню лінію трапеції, якщо АС = 14 см.
 В  6. У рівнобічній трапеції з гострим кутом 60° бісектриса цього кута ділить меншу основу навпіл. Знайдіть середню лінію тра​пеції, якщо менша основа дорівнює 16 см.
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